
ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Η κλιματική αλλαγή λόγω της ρύπανσης, αποτελεί μεγάλη απειλή για τον 

πλανήτη μας αλλά όλοι μας μπορούμε να κάνουμε κάτι και ατομικά και συλλογικά για 

να την ανατρέψουμε και να οικοδομήσουμε ταυτόχρονα ένα καλύτερο, πιο πράσινο και 

βιώσιμο μέλλον.  

Η θερμοκρασία του πλανήτη μας έχει ήδη αυξηθεί κατά περισσότερο από 1 °C σε 

σύγκριση με το επίπεδο των θερμοκρασιών που επικρατούσαν πριν από τη βιομηχανική 

εποχή. Όσο περισσότερο διαταράσσουμε το κλίμα, τόσο μεγαλύτεροι είναι και οι 

κίνδυνοι για το περιβάλλον και την κοινωνία μας. Το να αντιμετωπιστεί η κλιματική 

αλλαγή και η περιβαλλοντική ζημιά είναι κάτι που απασχολεί πολύ την Ευρώπη και όλο 

το κόσμο αυτή τη στιγμή κάτι που φαίνεται και μέσα από τις διάφορες επιτροπές που 

συγκροτεί, τις διαβουλεύσεις, τις θεσμοθετήσεις που κάνει πάνω σε αυτό το θέμα. Σε 

αυτό το πλαίσιο δημιουργήθηκε η πράσινη Ευρωπαϊκή συμφωνία η οποία είναι ένα 

σύνολο πολιτικών πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που πρωταρχικό στόχο 

έχουν να καταστήσουν την Ευρώπη μη επιβαρυντική για το παγκόσμιο κλίμα έως το 

2050 και δρομολογήθηκε από την ευρωπαϊκή επιτροπή τον Δεκέμβριο του 2019. Η 

Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία είναι ένα σχέδιο για να μετατραπεί η οικονομία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης βιώσιμη, μετατρέποντας τις κλιματικές και περιβαλλοντικές 

προκλήσεις σε ευκαιρίες και καθιστώντας τη μετάβαση δίκαιη και χωρίς αποκλεισμούς 

για όλους κι επίσης επιδιώκει να μετατρέψει την Ευρωπαϊκή Ένωση σε μια σύγχρονη, 

αποδοτική ως προς τη χρήση των πόρων και ανταγωνιστική οικονομία. Ένας από τους 

στόχους της πράσινης συμφωνίας είναι οι μηδενικές καθαρές εκπομπές αερίων του 

θερμοκηπίου έως το 2050 και το τέλος της επιβάρυνσης του περιβάλλοντος. 

Για να τα καταφέρουμε χρειάζεται μια στρατηγική την οποία όλοι θα 

ακολουθούμε, για να καταφέρουμε να οδηγήσουμε τον κόσμο μας στη βιωσιμότητα και 

στη κλιματική ουδετερότητα. Βέβαια θα έπρεπε ήδη να έχει υπάρξει μέριμνα τα 

προηγούμενα χρόνια ώστε να μην φτάσουμε στο σημείο να τρέχουμε να 

αποκαταστήσουμε και να ανατρέψουμε τις περιβαλλοντικές ζημιές αλλά να έχει γίνει 

πρόληψη σε πολλά πράγματα που οδήγησαν σε αυτήν την κατάσταση.  



Η ποιότητα του περιβάλλοντος έχει μεγάλη σημασία για την υγεία των 

ανθρώπων, την οικονομία, την ευημερία μας της κοινωνίας μας. Οι αλλαγές στο κλίμα 

και στην εκδήλωση των μετεωρολογικών φαινομένων έχουν τη δύναμη να 

τροποποιήσουν και να μεταβάλλουν τον πλανήτη μας, επηρεάζοντας τόσο τα αποθέματα 

τροφίμων και νερού όσο και την υγεία μας βάζοντας σε κίνδυνο τη ζωή μας με 

διάφορους τρόπους. Παρότι οι κίνδυνοι αφορούν τους πάντες αδιακρίτως, οι επιπτώσεις 

αυτές πλήττουν εντονότερα τους φτωχούς και τους ευάλωτους. Η ανθρώπινη 

δραστηριότητα επηρεάζει σταδιακά το κλίμα της γης, προσθέτοντας τεράστιες ποσότητες 

αερίων του θερμοκηπίου επιπλέον σε εκείνες που απαντώνται φυσιολογικά στην 

ατμόσφαιρα.  

Παρόλες τις προσπάθειες και βλέψεις της Ε.Ε., αυτό που παρατηρούμε είναι ότι 

οι πάγοι λιώνουν, τα ζώα πεθαίνουν, η στάθμη του νερού ανεβαίνει, τα δάση καίγονται, η 

τρύπα του όζοντος μεγαλώνει, τα σκουπίδια πληθαίνουν, η υπερκατανάλωση στις 

ανεπτυγμένες χώρες καλά κρατεί όπως και η έλλειψη πόρων και ο υποσιτισμός στις 

φτωχότερες ανοίγοντας ακόμα περισσότερο την ψαλίδα στις κοινωνικές ανισότητες!!! 

Αυτό δείχνει ότι κάτι μάλλον δεν γίνεται σωστά προς το παρόν. Τα προβλήματα αυτά 

βέβαια δεν μπορούν να τα αντιμετωπίσουν μόνα τους τα μέλη της πράσινης συμφωνίας 

πρέπει όλοι να βοηθήσουμε για την αντιμετώπισή τους γιατί υπεύθυνοι είμαστε όλοι 

εμείς, ο καθένας ξεχωριστά αλλά και όλοι μαζί!  

Όσο μεγαλύτερα τα προβλήματα, τόσο πιο δύσκολη και δαπανηρή θα είναι η 

λύση τους επομένως η καλύτερη επιλογή είναι η άμεση ανάληψη δράσης για την 

αντιμετώπισή τους. Το περιβάλλον βρίσκεται σε κακή κατάσταση και αυτό ξεκινάει από 

μία αρχικά λάθος νοοτροπία, αντίληψη και ενημέρωση. Ξεκινώντας από τα πιο βασικά,  

οι περισσότεροι δεν κάνουν τον κόπο να πετάξουν τα σκουπίδια στο κάδο αντί να τα 

πετούν στο δρόμο ή οπουδήποτε αλλού. Σε αυτό το επίπεδο πιστεύω ότι ένας τρόπος 

ώστε να μην υπάρχουν σκουπίδια στους δρόμους είναι να επιβάλλονται μεγάλα πρόστιμα 

σε τέτοιες περιπτώσεις. Αντίστοιχα πρέπει να γίνουν κινήσεις και σε άλλα επίπεδα με 

αρωγό την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως την αποκατάσταση των υδάτινων συστημάτων, την 

ενεργειακή πολιτική, τις βιώσιμες παραγωγικές διαδικασίες, εφαρμόζοντας ενιαία 

θεσμικά πλαίσια. Είναι καιρός επιπλέον να μειωθούν οι κοινωνικές και οικονομικές 



ανισότητες που επικρατούν μεταξύ των χωρών μελών της Ε.Ε. και να καταφέρουν 

επιτέλους να εξισωθούν οι χώρες του Ευρωπαϊκού νότου με αυτές του Ευρωπαϊκού 

βορρά, λαμβάνοντας δραστικότερα και πιο δίκαια μέτρα η διοικούσα αρχή της Ε.Ε.. 

Ελπίζω έτσι να πάψουν τα κλιματικά και περιβαλλοντικά προβλήματα και να 

επανέλθουμε στη κανονικότητα ως προς τις θερμοκρασίες αλλά και τη γενικότερη 

μείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος. 


